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Вступ 

 

Використання та оцінка земельних ресурсів – одна з дисциплін 

для підготовки спеціалістів агрономічних спеціальностей. Знання 

правових основ земельного кадастру, перспектив його розвитку, 

принципів і методів використання, механізму регулювання відносин 

між власниками, користувачами і державними органами земельних 

ресурсів вимагають від агрономів грамотного планування і 

застосування конкретних заходів з раціонального  використання 

ґрунтів та охорони земель. 

Основними завданнями ведення державного земельного 

кадастру є: 

 інформаційне забезпечення органів державної влади, органів 

місцевого самоврядування, фізичних та юридичних осіб; 

 організація раціонального використання та охорони земель; 

 здійснення землеустрою; 

 облік цінності землі у складі природних ресурсів; 

 встановлення обґрунтованих розмірів плати за землю; 

 контроль за використанням та охороною земель; 

 інша діяльність, пов'язана з володінням, користуванням і 

розпоряджанням земельними ділянками та іншим нерухомим 

майном. 

Метою викладання цього курсу є освоєння здобувачами 

конкретних теоретичних знань щодо правових основ ведення 

Державного земельного кадастру і вмінням використовувати ці 

знання для захисту прав власності на землю,  регулювання відносин 

між землевласниками і землекористувачами та державними органами 

земельних ресурсів, а також для раціонального використання та 

охорони земель України. 

Кожна практична робота має конкретний опис теми, формули, 

приклади і завдання для закріплення отриманих знань на практиці та 

контрольні  питання для перевірки знань здобувачів. 

При підготовці до занять здобувачам рекомендовано 

відпрацювати відповідний матеріал з підручника та лекційних занять, 

а потім відповісти на контрольні питання. Після закінчення 

практичної роботи здобувач вищої освіти робить висновки.  

Захист практичної роботи проводиться шляхом відповідей 

здобувачів на контрольні питання, що приведенні в кінці кожної 
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практичної роботи. За результатами контролю знань здобувачи 

отримують певну кількість балів за модуль. 

Практичні заняття з дисципліни «Використання та оцінка 

земельних ресурсів» проводяться відповідно до Європейської 

кредитно-трансферної системи навчання здобувачів вищої освіти.  
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МОДУЛЬ I. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ЗЕМЕЛЬНИХ РЕСУРСІВ 

 

Практична робота 1 

ЗАКОНОДАВЧЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗДІЙСНЕННЯ 

ДЕРЖАВНОГО ЗЕМЕЛЬНОГО КАДАСТРУ В УКРАЇНІ 

 

Мета: ознайомитись із законодавчим забезпеченням здійснення 

державного земельного кадастру в Україні. 
 

Теоретична підготовка 
 

У ході проведення земельної реформи з’ясувалося, що успішна 

реалізація реформи можлива за умови підготовки цілого пакета 

нормативно-правових, методичних документів та дієздатних 

механізмів впровадження їх у життя (іншими словами, сучасних 

джерел земельного права). Тому, за останні роки, було прийнято 

майже 100 законодавчих, нормативних документів з питань 

удосоналення організації управління земельними ресурсами. Кожний 

з цих документів доповнює один одного та представляє тактику 

реалізації земельної реформи. їх можна класифікувати за різними 

критеріями: за врегульованими відносинами: за сферою дії та колу 

суб’єктів: за територією дії; за часом дії тощо. 

Джерелами земельного права є низка указів Президента України 

нормативного характеру. Право Президента видавати укази випливає 

з положень ст 106 Конституції України, що закріплює за 

Президентом право здійснювати керівництво у сфері національної 

безпеки та оборони держави, оскільки «керівництвом також 

передбачає можливість встановлення правових норм. Повноваження 

щодо видання указів Президентом України, закріплені у Конституції 

деталізуються у низці законів, які, щоправда, прямо не стосуються 

сфери земельних відносин. Також у правовій системі України діють 

такзвані «переживаючі» нормативно-правові акти Президента, 

підписані ним свого часу з питань, не врегульованих законами 

України відповідно до п. 74 ст 1145 Конституції України року та п 4 

Перехідних положень Конституції України 1996 року. 

Розвиток країни напряму залежить від наявності й якості 

інформації, її своєчасного надходження, оновлення та зберігання. 

Слово «кадастр» походить від латинських слів «сариt», шо 

означає «податковий предмет» та «сареtastrum» - «опис податкових 

предметів».  
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Спочатку під кадастром розумілася книга, в якій вказувалися 

відомості про предмет оподаткування. З виникненням і розвитком 

держави земля стала основним джерелом державних доходів і у 

зв'язку з пнм об’єктом оподаткування. Внаслідок цього на певних 

етапах розвитку суспільства з'явилася необхідність у точному обліку 

земель, а відтак і їх оцінні як об'єкта господарювання й 

оподаткування. 11 липня 2011 року прийнятий довгоочікуваний 

Закон України «Про Державний земельний кадастр» , згідно якого 

внесені зміни до Глави 34 (Державний земельній кадастр) Земельного 

кодексу України. 

На сьогоднішній день визначення поняття Державиіш земельний 

кадастр наступне — це єдина державна гео інформаційна система 

відомостей про землі, розташовані в межах державного кордону 

України, їх цільове призначення, обмеження у їх використанні, а 

також дані про кількісну і якісну характеристику земель. їх оцінку, 

про розподіл земель між власниками і користувачами. 

 

ХІД РОБОТИ 

1. Ознайомитись з нормативними актами земельного 

законодавства, які регламентують порядок розробки 

документації із землеустрою на різних рівнях.  

2. Підготувати і захистити практичну роботу. 

 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ 
 

1. Звідки походить слово «кадастр».  

2.  Дати визначення поняття «Державний земельний кадастр». 

3.  Що являється об'єктам Державного земельного кадастру?  

4.  Назвати основні завдання ведення державного земельного 

кадастру.  

5. Навести склад відомостей Державного земельного кадастру.  

6. Назвати види земельного кадастру.  

7.  Назвати завдання основного земельного кадастру. 

8.   Назвати завдання поточного земельного кадастру.  

9. Які зміни відображаються у основному земельному кадастрі?  

10.  Які зміни відображаються у поточному земельному 

кадастрі? 

 

Практична робота  2 
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ВИЗНАЧЕННЯ ХАРАКТЕРИСТИК ЗЕМЕЛЬНИХ 

ДІЛЯНОК 

 

Мета: ознайомитись із основними кількісними і якісними 

характеристиками земельних ділянок в Україні. 

 

Теоретична підготовка 

 

Земе́льна діля́нка — це частина земної поверхні з 

установленими межами, певним місцем розташування, з визначеними 

щодо неї правами (Земельний кодекс України. Стаття 79). 

Земе́льна діля́нка — частина земної поверхні, що має фіксовані 

межі, характеризується певним місцерозташуванням, природними 

властивостями, фізичними параметрами, правовим і господарським 

станом та іншими характеристиками. 

Під час проведення оцінки земельна ділянка розглядається як 

частина земної поверхні і (або) простір над та під нею висотою і 

глибиною, що необхідні для здійснення земельних поліпшень. 

Формува́ння земе́льної діля́нки — встановлення її технічних, 

економічних характеристик та юридичного статусу в процесі 

землеустрою. 

Земельна ділянка може бути подільною та неподільною. 

Подільною є ділянка , яка може бути розподілена на частини, 

при цьому кожна частина після розподілу утворює самостійну 

земельну ділянку. Дозволене використання якої може здійснюватись 

без переведення її до складу земель іншої категорії (за винятком 

випадків встановленим законом). 

Неподільною визначена земельна ділянка, яка за цільовим і 

господарським призначенням не може бути розподілена на самостійні 

земельні ділянки. Відповідно до законодавства не допускається поділ 

міських земель, земель фермерського господарства. 

Показники, що характеризують земельну ділянку: 

- найменування суб’єкта земельного права (юр. або фіз.. особа, з 

вказівками точної адреси, документів ; 

- адресні орієнтири – район (житловий масив, чи пром-зона), 

селище, вулиця тощо. 

- Документи, що встановлюють і засвідчують право 

землекористування; 
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- Категорія земель, її цільове призначення та фактичне її 

використання; 

- Код класифікатора земель; 

- Площа за документами, що засвідчує право власності на 

ділянку; 

- Вид земельного права (приватна, державна, колективна) 

- Ландшафт, топографія та ін. 

- Поліпшення та інженерне облаштування. 

Обіг земельних ділянок – це перехід від однієї особи до іншої 

через підписання договорів. 

Перелік земель, що не підлягають продажу ( самостійно з 

Земельного Кодексу) 

 

Невід'ємним атрибутом земельної ділянки, який відокремлює її 

від інших частин земної поверхні, є її межа. Межа – це умовна лінія, 

яка відокремлює територію земельної ділянки від іншої частини 

земної поверхні. Межа може проходити у створі спеціально 

встановлених межових знаків або через природні лінії і предмети 

місцевості. Але, враховуючи правову норму статті 79 Земельного 

кодексу України, що право власності на земельну ділянку 

розповсюджується на простір, що знаходиться над та під поверхнею 

ділянки на висоту і глибину, необхідні для зведення житлових, 

виробничих та інших будівель і споруд, під межею слід розуміти 

прямовисну площину, яка проходить через розмежувальні знаки двох 

суміжних ділянок. Така площинна межа, проходячи через границі 

ділянки, визначає однорідне правове поле для реалізації прав і 

обов'язків власника чи користувача цієї ділянки. 

Встановлення меж земельної ділянки забезпечується 

проведенням комплексу польових і камеральних робіт кадастрових 

зйомок, у процесі яких вимірюються лінійні і кутові розміри меж. 

проводиться їх погодження із суміжними власниками землі і 

землекористувачами, обчислення координат межових точок, 

складання проекту зовнішніх меж земельної ділянки та перенесення 

їх в натуру. Межа чітко фіксується як на місцевості, так і у 

відповідних правовстановлювальних документах. 

Зі встановленням межі земельної ділянки виникає інша 

невід'ємна її ознака місце розташування. Система координат 

встановлених меж забезпечує просторову визначеність земельної 

ділянки і дозволяє розпізнавати її серед інших. З цією метою 
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застосовують унікальні кодові позначення земельних ділянок – 

систему кадастрових номерів, яка несе в собі додаткову інформацію 

щодо географічного місцезнаходження земельної ділянки в межах 

адміністративно-територіального устрою України. 

З точки зору оцінної діяльності щодо земельних ділянок у 

населених пунктах дуже важливою є інформація про положення 

земельної ділянки стосовно центрів економічного тяжіння (центрів, 

які значною мірою підвищують оцінку територій). Місце 

розташування земельної ділянки характеризується коефіцієнтом, який 

враховує значення та статус населеного пункту у загальнодержавній, 

регіональній і місцевій системах виробництва і розселення; 

містобудівну цінність території в межах населеного пункту 

(економіко-планувальної зони); розміщення земельної ділянки в 

межах економіко-планувальної зони. 

Після встановлення меж земельної ділянки і видачі право-

встановлювального документа починається її практичне 

використання і земельна ділянка, потрапляючи у правове поле, 

отримує певний правовий статус. Відповідно до земельного 

законодавства кожна земельна ділянка є об'єктом права власності. 

Елементами права власності на землю є право володіти, право 

користуватися і право розпоряджатися нею. 

Право власності на земельні ділянки набувається та реалізується 

на підставі Конституції України, Земельного кодексу, а також інших 

законів. Земельні ділянки можуть перебувати у приватній, 

комунальній та державній власності. Від форм власності залежить, 

кому земельна ділянка належить, хто її власник і хто розпоряджається 

результатами праці від її використання. Право приватної власності на 

земельні ділянки можуть набувати громадяни та юридичні особи; 

право комунальної власності –  територіальні громади або органи 

місцевого самоврядування; право державної власності – держава в 

особі органів державної влади. 

Законодавство передбачає також можливість перебування 

земельної ділянки у спільній частковій та спільній сумісній власності. 

Перебування земельної ділянки у спільній частковій власності 

означає, що на неї мають право дві і більше фізичних та (або) 

юридичних осіб з визначеними частками власності кожного 

співвласника. У спільній сумісній власності земельна ділянка 

перебуває тоді, коли право власності щодо неї реалізують дві або 

більше фізичних осіб без визначення розміру частки кожної з них. 
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Право власності на земельні ділянки громадяни, юридичні особи 

України, а також територіальні громади та держава можуть набувати 

на підставі купівлі-продажу, міни, дарування, успадкування та інших 

цивільно-правових угод. 

Набуття права власності на земельні ділянки громадянами та 

юридичними особами має свої особливості. Вони полягають у тому, 

що переважною його підставою є передача земельних ділянок у 

процесі їх роздержавлення і приватизації. 

Процедура набуття права власності на земельну ділянку 

залежить від того, у якій формі власності вона перебуває, від підстави 

набуття такого права та від того, хто його набуває. 

Земельні ділянки, що перебувають у державній і комунальній 

власності, передаються державним і комунальним підприємствам, 

установам та організаціям у постійне користування, тобто у 

користування без встановленого терміну. Землекористувачі 

здійснюють право володіння і право користування земельною 

ділянкою. 

Право власності та право постійного користування земельною 

ділянкою виникає після одержання її власником або користувачем 

документа, що посвідчує право власності чи право користування 

земельною ділянкою, та його державної реєстрації. 

Право власності і право постійного користування земельною 

ділянкою посвідчуються державними актами затвердженого зразка. 

Земельні ділянки всіх форм власності можуть передаватися їх 

власниками або уповноваженими ними особами у засноване на 

договорі строкове платне володіння і користування для виконання 

підприємницької та іншої діяльності – в оренду. 

Набуття права власності, права користування (оренди) 

земельною ділянкою мас цільовий характер. Від цільового 

призначення використання земельної ділянки залежить її правовий 

режим, який включає в себе сукупність правил її використання. 

Використання земельної ділянки не за цільовим призначенням є 

законною підставою для припинення права користування. Земельне 

законодавство передбачає й інші підстави для припинення права на 

земельну ділянку. 

Право на земельну ділянку або на її частину може бути 

обмежене встановленням заборон, умов дотримання вимог, 

передбачених законодавством або договором. Узаконено також 

обмеження щодо використання земельної ділянки шляхом 
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встановлення земельного сервітуту, який являє собою право власника 

або землекористувача на обмежене платне або безплатне 

користування чужою земельною ділянкою (ділянками). Обмеження 

(обтяження) прав на земельну ділянку можуть виникати у зв'язку з 

передачею її під заставу, якщо на неї накладено арешт або претензії 

кредиторів. Обмеження (обтяження) реєструються разом із 

земельною ділянкою у Державному реєстрі земель. 

Оскільки використання землі в Україні є платним, то земельна 

ділянка виступає об'єктом плати за землю у вигляді земельного 

податку або орендної плати. 

Сукупність всіх цих правил становить правовий режим 

земельних ділянок. 

Отже, відводячи земельній ділянці центральне місце, державний 

земельний кадастр основним своїм завданням ставить забезпечення 

повноти відомостей про них. 

ХІД РОБОТИ 

 

1. Коротко законспектувати теоретичну частину. 

2. Показники, що характеризують земельну ділянку. 

3. Земельний кодекс України. 

 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ 

 

1. Поняття «земельна ділянка».  

2.  Показники, що характеризують земельну ділянку. 

3.  Перелік земель, що не підлягають продажу?  

4.  Земельний кодекс України.  

Право власності на земельні ділянки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%BA%D1%81_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%BA%D1%81_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
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Практична робота № 3 

МЕТОДИ ОДЕРЖАННЯ, ОБРОБКИ ТА АНАЛІЗУ 

ЗЕМЕЛЬНО-КАДАСТРОВИХ ДАНИХ. 

 

Мета: ознайомитись і оволодіти сучасними методами 

одержання, обробки та аналізу земельно-кадастрових даних. 

 

ТЕОРЕТИЧНА ПІДГОТОВКА 
 

Основна вимога до успішного ведення земельного кадастру – 

повні дані про правовий, природний і господарський стан земель. 

Отже, виникає необхідність визначити відповідні показники для 

кожної складової частини земельного кадастру. Для його ведення 

потрібно знати, хто є власником земельної ділянки чи користувачем, 

на яких умовах використовується земельна ділянка, яка її площа, 

склад і підвиди угідь, якісний стан земель, порівняльну їх цінність і 

оцінну вартість. Поєднання цих показників в окремих складових 

частинах різне. Наприклад, при реєстрації земельних ділянок, обліку 

кількості земель земельно-кадастрові відомості обмежуються тільки 

показниками про їх розмір; при розподілі земель за складом угідь та 

їх підвидами – про меліоративний стан земель. Для обліку якості 

земель потрібні показники, що характеризують не тільки розміри 

площ угідь, але й природні властивості грунтів, які визначають їх 

якість. Такими показниками є: тип ґрунту, механічний склад, 

забезпеченість грунтів поживними речовинами, кислотність, 

еродованість, засоленість, солонцюватість, солончаковість тощо. 

Вони розрізняються між собою тими чи іншими природними 

ознаками. Наприклад, за вмістом часток мулу або глини ґрунти 

бувають легкого, середнього і важкого механічного складу, за 

забезпеченістю поживними речовинами – ґрунти з низькою, 

середньою і високою забезпеченістю фосфором і калієм; за 

показниками кислотності розрізняють слабо-, середньо-, сильнокислі 

ґрунти, за крутизною схилів і розвитком ерозії: – слабо-, середньо- і 

сильнозмиті. Аналогічно виділяють ґрунти за засоленістю, 

солонцюватістю, солончакуватістю та іншими природними ознаками.  

Дані бонітування ґрунтів характеризуються такими 

показниками, як площа земельних ділянок і бал бонітету ґрунтів, 

економічна оцінка – площею земель і балами їх оцінки. Замість балів 

можуть визначатися класи ґрунтів, умовні кадастрові гектари або 

інші відносні величини. 
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Щоб одержати земельно-кадастрові відомості, 

використовуються різні методи, які залежать від призначення 

показників земельного кадастру. Для обчислення площ земельних 

ділянок проводяться зйомки місцевості, для визначення показників 

природних властивостей ґрунтів – обстеження земель, а для 

економічної їх оцінки – збір, обробка й аналіз статистичних даних 

про господарське використання земель.  

Земельно-кадастрові роботи – це не разовий захід, а постійний 

процес одержання й оновлення даних про стан земель. 

Систематизація земельно-кадастрових відомостей потрібна для 

цілеспрямованого використання їх у виробничій діяльності власників 

землі і землекористувачів, а також для державного управління 

земельними ресурсами. Класифікація, аналіз і синтез цих відомостей 

– основа повноти знань про той чи інший показник. Щоб одержати 

відомості про площу окремої земельної ділянки і за видами угідь, 

необхідно відповідно до прийнятої класифікації віднести земельні 

ділянки або їх частини до того чи іншого угіддя, розчленувати їх на 

окремі контури і скласти площі контурів в одне ціле.  

Дані про площу земельних угідь окремих ділянок отримують 

таким чином. Якщо землеволодіння чи землекористування 

складається з декількох земельних ділянок, то їх площі і склад угідь 

визначаються як сума площ земельних угідь цих ділянок. Дані про 

площу земельних ділянок зводять у певну систему за групами 

власників землі і землекористувачів сільської селищної ради, району, 

області і т.д. Аналогічно систематизуються відомості про природні 

ознаки ґрунтів та економічні показники оцінки земель. 

Кадастрові зйомки – це складова частина державного 

земельного кадастру. Вони є комплексом робіт, який виконують для 

визначення та відновлення меж земельних ділянок. Без відображення 

меж земельних ділянок в натурі не забезпечується гарантія права на 

них. Кадастрові зйомки виконуються особами, які мають ліцензію на 

проведення робіт з кадастрових зйомок, видану органом 

Держкомзему у встановленому законодавством порядку. Порядок 

проведення кадастрової зйомки, склад і форми документів, які 

подаються за результатами її виконання, вимоги до точності робіт 

визначаються нормативними актами Держкомзему України та 

головного управління по геодезії, картографії та кадастру при 

Кабінеті Міністрів України. Одним із таких нормативних документів 

є Положення про кадастрові зйомки, де визначаються методи 
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проведення кадастрової зйомки, а також ті норми, дотримання яких 

необхідно забезпечити. Визначаються необхідні рівні кваліфікації 

виконавця цих робіт.  

Роботи з кадастрових зйомок проводяться у два етапи: перший – 

підготовчий; другий – виробничий. Підготовчий етап полягає у: - 

розробці технічного завдання на виконання робіт; - підготовці 

робочого кадастрового плану (схеми) виконання робіт; - збиранні, 

вивченні забезпечення правовими земельно-кадастровими та 

планово- картографічними матеріалами. Вивченню й аналізу 

підлягають графічні, текстові і правові документи на земельні 

ділянки, матеріали попередніх зйомок, наявні кадастрові плани, 

топокарти та карти найбільших масштабів.  

На основі зібраних і проаналізованих матеріалів складається 

технічне завдання на виконання робіт, в якому вказують: • черговість 

виконання обстежень та кадастрових зйомок земельних ділянок; • 

способи виконання зйомок; • необхідність встановлення обмежень 

(обтяжень) щодо використання земельних ділянок; • вимоги до 

оформлення документації. На основі наявних планово-

картографічних матеріалів створюється робочі кадастрові плани 

(схеми) та готується договір на проведення робіт. За наявності 

необхідних матеріалів роботи проводяться в такому порядку: - на 

планово-картографічний матеріал наносяться межі земельних ділянок 

і кадастрових зон та їх номери (у населених пунктах); - наносяться 

межі кварталів та їх номери; - наносяться межі зон обмежень і 

обтяжень щодо використання земельних ділянок.  

Виробничий етап виконується підрядчиками і передбачає: - 

складання списку власників земельних ділянок та землекористувачів; 

- польове обстеження земельних ділянок з уточненням їх меж; - 

геодезичне встановлення (відновлення) меж земельних ділянок; - 

погодження меж земельних ділянок із суміжними власниками та 

землекористувачами; - встановлення меж зон обмежень і обтяжень 

щодо використання земельних ділянок. 

Виробничий етап починається зі складання списків всіх 

власників землі та землекористувачів. Від кожного власника 

(землекористувача) отримуються копії правовстановлювальних 

документів (держактів або рішень органів державної влади про 

надання, передачу земельних ділянок у власність). Відомості про 

власників землі і землекористувачів групуються в переліки, окремо 

щодо юридичних і окремо щодо фізичних осіб. Польове обстеження 
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включає пошук та уточнення розташування поворотних точок м меж 

земельних ділянок. 

Встановлення меж – це процес закріплення в натурі межовими 

знаками і в правовому документі меж власності з узгодженою і 

зареєстрованою точною лінією. Межі земельних ділянок, що 

надаються або передаються у власність чи у користування, 

встановлюються або відновлюються в натурі за наявними планово-

картографічними матеріалами і закріплюються довгостроковими 

межовими знаками установленого зразка [62, с 5-10]. 

На початку 90-х років XX ст. нову сторінку у проведенні 

земельно-кадастрових зйомок започаткувало продовження 

глобальних позиційних систем (ГПС), за допомогою яких 

одержується набагато точніша земельно-кадастрова інформація, ніж 

традиційними способами. Система включає два приймачі: один – 

пересувний, а другий виступає як базова станція на певну територію, 

після зйомок якої пересувається на іншу базову територію. Порядок 

зйомки території полягає в тому, що фахівець обходить межі з 

пересувним приймачем і збирає необхідні дані за допомогою 

вмонтованого до приладу комп'ютера. Приймач вимірює відстань, яку 

проходять радіосигнали, що передаються від одного або двох 

орбітальних супутників, а також сигнали від приймача базової 

станції. Прилад робить "диференціальну корекцію" та модифіковані 

тріангуляційні розрахунки, а комп'ютерний процесор приймача 

визначає місце розташування точки визначення координат з точністю 

до міліметра. 

Слід зазначити, що на даний час застосування системи є ще 

достатньо проблематичним, оскільки вартість кожного із двох її 

приймачів становить близько 25 тис. доларів США, а обладнання для 

обробки та використання даних - ще 10-20 тис. доларів. 

Проблематичним може бути застосування цієї системи ще й тому, що 

використання космічних супутників під час надзвичайних політичних 

ситуацій між державами може бути неможливим. 

 

Текстові і планово-картографічні матеріали державного 

земельного кадастру 
Ведення державного земельного кадастру супроводжується 

належним чином оформленими земельно-кадастровими документами 

і матеріалами. Земельно-кадастрова документація поділяється на 

текстову і картографічну. Текстові документи і матеріали містять 
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словесну (вербальну, семантичну) інформацію про об'єкт і суб'єкт 

земельного кадастру. Вони ведуться у вигляді рішень, розпоряджень 

державних органів з питань регулювання правового режиму земель 

про передачу земель у власність, надання у користування та 

договорів земельно-правових угод (купівля, продаж, оренда, застава, 

обмін земель). Ці документи і матеріали стосуються правової сторони 

земельного кадастру і переважно займають невелику питому вагу у 

земельно-кадастровій справі.  

Більш поширеними є текстові матеріали, що ведуться у вигляді 

таблиць і пояснювальних записок. До табличних матеріалів належать 

контурні відомості, експлікації земель, дані про характеристику 

якості ґрунтів, статистичні дані для економічної оцінки земель тощо. 

Важливе місце у складі текстових матеріалів і документів державного 

земельного кадастру займають реєстри земельних ділянок, сервітутів 

та даних нормативної грошової оцінки земель. До текстових 

матеріалів належать пояснювальні записки, акти обстежень земель, 

висновки, протоколи погодження меж земельних ділянок, даних 

обліку і оцінки земель тощо.  

Вся узагальнена текстова земельно-кадастрова інформація на 

місцевому, регіональному та державному рівнях відображається в 

основному земельно-кадастровому документі – державному 

земельно-кадастровому балансі земельних ресурсів відповідно 

району (міста), регіону та України і у зведених реєстрах земельних 

ділянок за формами власності.  

Частина земельно-кадастрової інформації місцевого рівня 

відображається у книжній формі. Наприклад, у книзі ведеться 

реєстрація державних актів на право власності на землю та право 

постійного користування землею, договорів оренди землі; у 

Поземельній книзі проводиться реєстрація земельних ділянок, 

обмежень у використанні земель і земельних сервітутів. На рівні 

району ведеться державна земельно-кадастрова книга в розрізі 

сільських (селищних) рад та міст.  

Ведення земельного кадастру немислиме без наявності 

відповідних картографічних матеріалів, які відображають текстову 

інформацію на паперових носіях з усіх його складових частин. Для 

ведення земельного кадастру використовують переважно матеріали 

аерофотознімань або матеріали наземних зйомок для окремих 

земельних ділянок.  
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Поруч із текстовими документами картографічні матеріали є 

основою для постійного ведення земельного кадастру. Тому між 

картографічними і текстовими матеріалами існує тісний зв'язок і вони 

ведуться нерозривно. Картографічні матеріали забезпечують 

наочність території, на якій ведеться кадастр, ліквідують можливість 

пропусків або дублювання площ при земельному кадастрі. Ведення 

земельного кадастру без картографічного матеріалу практично 

неможливе. Картографічні матеріали дають вихідну інформацію для 

первинного заповнення текстових земельно-кадастрових документів, 

а також внесення змін, що відбуваються у використанні земель.  

Основними картографічними матеріалами, які служать основою 

для ведення державного земельного кадастру, є: кадастрові плани 

земельної ділянки, кварталу, зони, населеного пункту; чергові 

кадастрові плани, які створюються в межах кадастрового кварталу, 

кадастрової зони або населеного пункту в цілому; індексні кадастрові 

карти (плани).  

При земельному кадастрі використовуються і картографічні 

матеріали, складені за результатами проведених спеціальних 

обстежень та оцінки – це ґрунтові плани, картограми забезпеченості 

ґрунтів поживними речовинами, меліоративного і геоботанічного 

стану земель, придатності земель для їх використання, крутизни 

схилів, а також плани (картограми) оцінки земель. Крім того, при 

веденні державного земельного кадастру використовують проекти 

роздержавлення і приватизації земель.  

Правильність земельно-кадастрових даних, їх відповідність 

фактичному стану земельних ділянок і землекористування залежить 

від повноти, детальності і точності плану. Чим більше елементів 

місцевості відображено на плані, чим з більшою точністю вони 

нанесені, тим детальніші й точніші будуть земельно-кадастрові дані, 

які складаються на основі цього плану. Зміст і повнота відомостей 

картографічного матеріалу повинні відповідати сучасним вимогам 

державного земельного кадастру. Але наявний картографічний 

матеріал значною мірою застарів у зв'язку зі змінами, які відбулися в 

процесі реформування земельних відносин. Досі не визначено назви 

спеціальним картографічним матеріалам, які використовуються для 

ведення державного земельного кадастру, не визначена їх точність. 

Тому для забезпечення державного земельного кадастру 

доброякісним актуальним вихідним картографічним матеріалом 

необхідна нова нормативно-технічна база. 
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ХІД РОБОТИ 

 

1. Вказати методи одержати земельно-кадастрові відомості. 

2. Етапи робіт з метою кадастрової зйомки. 

3. Проведення кадастрової зйомки. 

4. Використання глобальних позиційних систем (ГПС). 

5. Земельно-кадастрова документація. 

 

 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ 

 

1. Назвіть і охарактеризуйте основні якісні властивості ґрунтів? 

2. Дайте визначення: земельно-кадастрові роботи. 

3. Порядок проведення кадастрової зйомки. 

4. Глобальні позиційні системи (ГПС). 

5. Земельно-кадастрова документація. 
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Практична робота № 3 (продовження) 

МЕТОДИ ОДЕРЖАННЯ, ОБРОБКИ ТА АНАЛІЗУ 

ЗЕМЕЛЬНО-КАДАСТРОВИХ ДАНИХ. 
 

Мета: ознайомитись і оволодіти сучасними методами одержання, 

обробки та аналізу земельно-кадастрових даних.  

  

ТЕОРЕТИЧНА ПІДГОТОВКА 

 

Аналіз статистичних даних – найбільш складний і 

відповідальний етап статистичного дослідження, його заключна 

стадія. Якщо завдання статистичного спостереження полягає у зборі 

вихідної інформації, а завдання зведення – первинна обробка 

одержаної інформації, то завдання аналізу полягає в тому, щоб 

виявити і пояснити закономірності, які проявляються у змінах 

розмірів і співвідношень суспільних явищ, і на цій основі 

сформулювати правильні теоретичні і практичні висновки. У зміст 

аналізу входять формування його завдань, критична оцінка 

залучуваних матеріалів, констатація фактів і їх оцінка на основі 

порівняння, виявлення взаємозв'язку між ознаками, визначення 

динаміки досліджуваних процесів, пояснення виявлених результатів 

аналізу, формування висновків і практичних пропозицій.  

Дані, зібрані при спостереженні і частково оброблені при 

зведенні, ще не дають повного уявлення про об'єкт, який вивчається. 

Тому в процесі первинної обробки зібраних матеріалів проводиться 

групування даних, визначення відносних і середніх величин, індексів 

та побудова й аналіз рядів динаміки. Проте розглянуті методи 

початкового аналізу статистичних даних дозволяють виявити лише 

загальні тенденції у зміні явища, кількісно виразити закономірності 

змін, але не визначають ступеня впливу окремих чинників на зміни 

об'єкта дослідження. Аналіз статистичних даних повинен 

ґрунтуватися на знанні законів і форм розвитку суспільних процесів і 

опиратися на всю сукупність даних, взятих у їх зв'язку і 

взаємозумовленості. Зв'язки між ознаками виявляють різними 

методами. Поряд з групуваннями, відносними і середніми 

величинами, індексами, рядами динаміки використовують методи: 

паралельних рядів, балансовий, аналітичних групувань, 

кореляційного аналізу.  
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Метод паралельних рядів, або порівняльний, найпростіший, 

але достатньо ефективний спосіб виявлення зв'язку між різними 

ознаками. Суть цього методу полягає у порівнянні даних, 

розташованих у табличній формі у вигляді паралельних статистичних 

рядів, у результаті чого досягаються найбільша наочність і виразність 

порівнянь.  

Балансовий метод застосовується для встановлення і 

характеристики зв'язку і взаємозв'язку між явищами. Це досягається 

розміщенням взаємозв'язаних показників у таблиці, підсумки 

окремих частин якої повинні бути рівні між собою. При виконанні 

земельно-кадастрових робіт складають балансові таблиці змін 

земельного фонду за звітний період, таблиці трансформації угідь 

тощо.  

Метод аналітичних групувань широко застосовується при 

аналізі взаємозв'язків між різними ознаками. Цим методом проводять 

групування даних за однією ознакою та обчислюють середні або 

відносні значення іншої ознаки для кожної групи. Одержані таким 

чином дані дозволяють охарактеризувати залежність між ознакою, 

покладеною в основу групи, і пов'язаною з нею іншою ознакою. 

Якщо вивчається залежність якої-небудь ознаки від сукупності дії 

двох, трьох і більше ознак, необхідно провести комбінаційне 

групування за цими ознаками, взятими у сполученні. При цьому 

групи, утворені за однією ознакою, поділяються на підгрупи за іншою 

і т.д. Для кожної групи і підгрупи визначають середні та відносні 

величини, порівнюють одержані показники у зв'язку зі зміною ознак, 

покладених в основу групування, і роблять відповідні висновки й 

узагальнення. Аналітичні групування дають змогу виявити наявність 

і напрям зв'язку, а також охарактеризувати його тісноту, кількісно 

визначити міру зміни впливу одного чинника на інший.  

Одним із найбільш досконалих методів багатофакторного 

аналізу складних суспільних явищ є метод кореляційного аналізу. 

За ступенем залежності одного явища від іншого розрізняють два 

види зв'язку: функціональний і кореляційний. Функціональним 

називають такий зв'язок, при якому будь-яка ознака повністю 

визначається однією або декількома іншими. При цьому певному 

значенню факторіальної ознаки в усіх випадках відповідає одне або 

декілька строго визначених значень результативної ознаки. Так, 

площа земельної ділянки квадратної форми повністю залежить від 

розміру сторони квадрата, а прямокутної – від довжини і ширини 
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ділянки. При кореляційному зв'язку такої строгої відповідності не 

існує. Тут одному й тому ж значенню факторіальної ознаки звичайно 

відповідає ряд значень результативної ознаки. Такий, наприклад, 

зв'язок між розміром валового доходу і площею землеволодіння, 

врожайністю і кількістю внесених добрив, валовим збором, площею 

посіву і врожайністю зернових культур. Розмір валового доходу, 

врожайність, валовий збір залежать не тільки від розміру 

землеволодіння, кількості внесених добрив, площі посіву та 

врожайності зернових культур, але й від інших чинників, таких як 

спеціалізація господарства, енергонасиченість і затрати праці, 

система обробітку ґрунту, якість земель, кліматичні умови тощо.  

При кореляційному зв'язку результативна ознака не повністю 

визначається впливом факторіальної ознаки. Цей вплив проявляється 

лише в середньому, а в окремих випадках є результати, які 

суперечать встановленому зв'язку. Кореляційна залежність є вільною, 

неповною, неточною залежністю. Це означає, що мова йде про зв'язок 

явищ, на кожне з яких впливає велика кількість різноманітних 

чинників. Тому для одержання правильних висновків необхідно із 

загальної маси чинників виділити головні, вирішальні, що найбільше 

впливають на результативну ознаку.  

Для економічної оцінки земель зв'язок між показниками 

встановлюють за допомогою кореляційного аналізу. За напрямком 

прийнято розрізняти пряму і зворотну форми зв'язку. Зв'язок, при 

якому з ростом значень факторіальної ознаки зростають значення 

результативної ознаки, називають прямим. Наприклад, зв'язок між 

валовим доходом господарства і його розміром: збільшення розміру 

господарства за інших рівних умов зумовлює збільшення валового 

доходу. Зворотним зв'язком вважають такий, коли із збільшенням 

значення однієї ознаки друга ознака, яка залежить від неї, 

зменшується. Наприклад, зворотним є зв'язок між продуктивністю 

праці і собівартістю одиниці продукції: чим вища продуктивність 

прані, тим нижча собівартість одиниці продукції. Статистичному 

зв'язку між двома ознаками можна надати форму функціонального, 

тобто зв'язку, який виражається за допомогою математичної функції. 

При цьому прагнуть знайти пряму функцію, яка давала б найменше 

відхилення від одержаних при спостереженні значень ознак і 

виражала б основну залежність, яка проявляється в емпіричному 

матеріалі. Рівняння цієї функції буде рівнянням зв'язку між 

результативною і факторіальною ознакою (виробничою функцією). За 
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рівнянням зв'язку можна заздалегідь визначити значення 

результативної ознаки, коли значення факторіальної ознаки відоме. 

Рівняння зв'язку знаходять за допомогою способу найменших 

квадратів, суть якого полягає в наступному: правильними вважають 

такі значення параметрів рівняння, при яких сума квадратів відхилень 

фактичних даних від розрахункових мінімальна.  

Аналітичним рівнянням точно формулюють тільки 

функціональні зв'язки, кореляційні ж можуть бути аналітично 

виражені лише приблизно. При аналітичному вираженні у статистиці 

розрізняють прямолінійний і криволінійний зв'язки. Прямолінійним 

називають такий зв'язок, який можна аналітично описати рівняннями 

прямої лінії. Зв'язок, який можна відобразити рівнянням якої-небудь 

кривої лінії (параболи другого порядку, гіперболи), називається 

криволінійним. 

Ступінь залежності між ознаками встановлюється за допомогою 

різних показників:коефіцієнтів кореляції, кореляційних відношень 

(індексів кореляції), часткових і сукупних коефіцієнтів кореляції. 

Коефіцієнт кореляції використовують при вивченні зв'язку у 

випадку прямолінійної форми залежності. Він коливається в межах 

від -1 до +1. При прямому зв'язку, коли обидві ознаки змінюються в 

одному напрямку, коефіцієнт кореляції має знак "плюс", а при 

зворотному, коли одна ознака зменшується зі збільшенням іншої або 

навпаки, - знак "мінус". Чим ближчий цей показник до нуля, тим 

менший зв'язок між чинниками: чим ближче до одиниці, тим зв'язок 

тісніший. При криволінійній формі залежності для встановлення 

тісноти зв'язку застосовують кореляційне відношення (індекси 

кореляції). Частковий і сукупний коефіцієнти кореляції розраховують 

при множинній залежності.  

Кореляційний зв'язок двох ознак можна відобразити за 

допомогою кореляційного ряду, кореляційної таблиці і лінії регресії. 

Перші два способи зображення кореляційного зв'язку застосовують 

переважно при методі зіставлення паралельних рядів, балансовому 

методі і методі групувань. Регресією називається зміна однієї ознаки 

функції при певних змінах другої ознаки – аргументу. Функція може 

змінюватися під впливом одного, двох і більше аргументів. У 

першому випадку регресія проста, в іншому – множинна. При 

дослідженні взаємозв'язків ознак явища необхідно знайти конкретне 

рівняння, яке називається кореляційним рівнянням зв'язку. Процес 

розрахунку значень параметрів вибраного рівняння зв'язку й 
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обчислення за ним вирівняних значень функції називають 

вирівнюванням. Зміни аргументу можуть викликати однакову і 

неоднакову зміну функції. У першому випадку регресія прямолінійна 

(хід змін відбувається по прямій лінії), у другому – криволінійна (хід 

змін відбувається по кривій лінії). 

 

ХІД РОБОТИ 

1. Теоретичні основи методу паралельних рядів. 

2. Теоретичні основи балансового методу. 

3. Теоретичні основи методу аналітичних групувань. 

4. Використання методу кореляційного аналізу на основі певних 

даних по господарству. 

 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ 

 

1. В чому суть методу паралельних рядів? 

2. Балансовий метод. 

3. Метод аналітичних групувань. 

4. Метод кореляційного аналізу. 
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МОДУЛЬ ІІ. СКЛАДОВІ ЧАСТИНИ ОЦІНКИ 

ЗЕМЕЛЬНИХ РЕСУРСІВ 

 

Практична робота № 4 

СПРОЩЕННЯ РЕЄСТРАЦІЇ ЗЕМЛІ ТА НЕРУХОМОСТІ В 

УКРАЇНІ. ЗАКОНОПРОЕКТ (РЕЄСТР. №10365). 

 

Мета: ознайомлення з процедурою державної реєстрації 

похідних речових прав на земельні ділянки. 

 

ТЕОРЕТИЧНА ПІДГОТОВКА 

 

Спрощення процедури державної реєстрації похідних речових 

прав на земельні ділянки 

Новими правилами спрощується система державної реєстрації 

прав, похідних від права власності – оренда, іпотека. Так, сьогодні, 

щоб провести державну реєстрацію змін, що виникають з права 

оренди чи іпотеки, необхідно спочатку провести державну 

реєстрацію права власності та права оренди. І тільки після виконання 

цих дій проводиться державна реєстрація відповідних змін. 

Постановою передбачається можливість реєстрації таких змін 

без обов'язкової реєстрації права власності, якщо таке право було 

зареєстровано до 1 січня 2013 року. 

Запровадження процедури видачі свідоцтва про право власності 

взамін втрачених/зіпсованих державних актів на землю та свідоцтв 

про право власності 

До сьогоднішнього дня існувала проблема: якщо людина, 

наприклад, втратила держакт на землю, вона не могла зареєструвати 

право власності на об'єкт нерухомості. 

За новими правилами для реєстрації такого об'єкта людині 

потрібно буде надати держреєстратору копію примірника втраченого, 

пошкодженого або зіпсованого документа, завірену в установленому 

порядку органом, який його видавав, а також оголошення про втрату 

документа в регіональних засобах масової інформації за місцем 

розташування земельної ділянки. 
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Вдосконалення процедури державної реєстрації комунальної та 

державної власності на об'єкти нерухомого майна, розташовані на 

земельних ділянках 

Новими правилами передбачено проведення державної 

реєстрації права на об’єкти нерухомого майна державної та 

комунальної власності, більшість з яких збудована ще за 

«радянських» часів. Причому така реєстрація буде здійснюватися з 

мінімальним пакетом документів. 

Спрощення процедури державної реєстрації права власності на 

нерухоме майно, збудоване в результаті діяльності кооперативу 

(житлового, гаражного тощо) 

Також слід відзначити, що для реєстрації прав 

власності учасниками кооперативів, їм більше не треба надавати 

інформацію про всіх членів, достатньо тільки виписки, яка засвідчує, 

що людина є членом кооперативу і повне внесення пайового внеску. 

Спрощення процедури державної реєстрації права власності на 

нерухоме майно, будівництво якого здійснювалося із залученням 

коштів від фізичних та юридичних осіб 

Раніше, реєструючи новобудову, забудовник подає в 

реєстраційну службу певний пакет документів, після чого 

дублюючий перелік подається ще й покупцем житла. За новими 

правилами скорочено перелік необхідних документів для реєстрації 

нерухомості в новобудовах. 

Так, основний пакет документів подає забудовник. Що ж до 

інвесторів, то якщо будівництво об'єкта нерухомого майна 

здійснювалося із залученням коштів фізичних та юридичних осіб, їм 

більше не доведеться надавати дублюючий пакет документів. 

Вдосконалення процедури державної реєстрації права власності 

на реконструйоване нерухоме майно 

Постановою передбачено вдосконалення процедури державної 

реєстрації права власності на реконструйоване нерухоме майно. 

Так, траплялися випадки, коли після проведення реконструкції 

житлового будинку власник мав оформляти речове право на земельну 

ділянку, на якій знаходиться будинок. 

Відсутність відповідного документа перешкоджала проведенню 

державної реєстрації права власності на реконструйований об’єкт 

нерухомості. Крім того, положеннями нормативно-правових актів 

також висувалася вимога присвоєння відповідному об’єкту 

нерухомого майна адреси. Разом з тим, у більшості випадків 
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реконструкція об’єкта нерухомості не тягне за собою зміни його 

адреси. 

Нововведеннями у сфері державної реєстрації прав встановлено, 

що документ, який посвідчує речове право на земельну ділянку, 

повинен подаватися у випадку, якщо реконструкція об’єкта 

нерухомого майна проведена зі зміною зовнішніх геометричних 

розмірів фундаменту в плані. Якщо ж у результаті реконструкції 

розміри не були змінені, особа не зобов’язана подавати документи на 

землю. 

Крім того, документ, який підтверджує присвоєння об'єкту 

нерухомого майна адреси подається, коли в результаті реконструкції 

об’єкта нерухомого майна його адреса змінилася. Фактично це 

звільнило людину від обов’язку зайвий раз звертатися до органу 

місцевого самоврядування за підтвердженням його адреси або 

присвоєнням нової. 

Вдосконалення процедури державної реєстрації припинення 

права власності на нерухоме майно 

До 12 лютого 2014 року державна реєстрація припинення права 

власності, наприклад у зв'язку з його знищенням, могла проводитися 

лише щодо об’єктів нерухомого майна, державна реєстрація права 

власності на які проведена у Державному реєстрі речових прав на 

нерухоме майно. 

Це означало, що для проведення державної реєстрації 

припинення права власності, яке не зареєстроване у новому реєстрі, 

особа спочатку мала подати заяву про державну реєстрацію права 

власності (сплативши 120 грн. за отримання витягу), а потім заяву 

про державну реєстрацію його припинення (120 грн. + 119 грн.). 

Фактично проводилася державна реєстрація права власності на 

об’єкт, якого вже не існувало. Строк розгляду такої заяви з 1 січня 

2014 року встановлювався протягом 5 днів на реєстрацію виникнення 

і 5 днів – на реєстрацію припинення. 

За новою процедурою для проведення державної реєстрації 

припинення права власності особа має звернутися до органу 

державної реєстрації прав із заявою про таку реєстрацію. 

Реєстратор встановлює наявність відповідних відомостей у 

новому реєстрі. За їх відсутності він переносить відомості про права, 

зареєстровані до 1 січня 2013 року, до нового реєстру і одразу 

проводить державну реєстрацію припинення. Вартість – 119 грн. + 

120 грн., строк – 5 днів. 
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Перш за все, слід відмітити, що оскільки при отриманні 

нерухомого майна у спадщину, спадкоємець звертається до нотаріуса 

для оформлення свідоцтва про право на спадщину, державну 

реєстрацію права власності на таке майно здійснюватиме нотаріус. 

 

Документи, які необхідно подати для проведення державної 

реєстрації прав: 

 заява про державну реєстрацію; 

 копія документу, що посвідчує особу заявника; 

 копія реєстраційного номера облікової картки платника податку 

згідно з Державним реєстром фізичних осіб – платників податків 

(крім випадків, коли особа через свої релігійні або інші 

переконання відмовляється від прийняття реєстраційного номера 

облікової картки платника податку, офіційно повідомила про це 

відповідні органи державної влади та має відмітку в паспорті 

громадянина України); 

 документ, що підтверджує внесення плати за надання витягу з 

Державного реєстру прав; 

 документ про сплату державного мита (крім випадків, коли 

особа звільнена від сплати державного мита); 

 свідоцтво про право на спадщину на нерухоме майно. 

 

Земельна ділянка, створена після 01.01.2013 року підлягає 

державній реєстрації в органах земельних ресурсів. 

Слід звернути увагу, що починаючи з 2013 року державні акти 

про право власності на земельну ділянку не видаються. Замість них 

органами державної реєстрації прав громадянам видається свідоцтво 

про право власності на нерухоме майно (земельну ділянку). 

Для проведення державної реєстрації права власності на 

земельну ділянку власник має звернутися до реєстраційної служби 

самостійно або через державного кадастрового реєстратора, який 

проводив реєстрацію земельної ділянки. 

Наостанок слід зазначити, що лише наявність державної 

реєстрації земельної ділянки засвідчує законність права на цей вид 

нерухомого майна. 

За відсутності такої реєстрації відносини, пов’язані з обігом 

земельних ділянок в Україні, державою не визнаються. 
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ВИКОНАННЯ НОТАРІУСОМ ФУНКЦІЙ ДЕРЖАВНОГО РЕЄСТРАТОРА 

РЕЧОВИХ ПРАВ НА НЕРУХОМЕ МАЙНО 

З набранням чинності Законом України від 04.07.2012 року 

№5037-VI Закон України «Про нотаріат» було доповнено статтею 461, 

що стосується здійснення державної реєстрації речових прав на 

нерухоме майно та їх обтяжень. Таким чином, з 01.01.2013 року 

нотаріуси України отримали повноваження щодо проведення 

реєстрації права власності, користування нерухомим майном, усіх 

інших речових прав і їх обтяжень безпосередньо під час вчинення 

нотаріальної дії. 

Згідно з ч. 1 ст. 4 Закону України «Про державну реєстрацію 

речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень» обов’язковій 

державній реєстрації підлягають речові права та обтяження на 

нерухоме майно, розміщене на території України, що належить 

фізичним та юридичним особам, державі в особі органів, 

уповноважених управляти державним майном, іноземцям та особам 

без громадянства, іноземним юридичним особам, міжнародним 

організаціям, іноземним державам, а також територіальним громадам 

в особі органів місцевого самоврядування.  

 

ХІД РОБОТИ 

1. Теоретичні основи стосовно процедури видачі свідоцтва про 

право власності взамін втрачених/зіпсованих державних актів на 

землю та свідоцтв про право власності на різне майно. 

2. Документи, які необхідно подати для проведення державної 

реєстрації прав. 

3. Закон України «Про нотаріат». 

 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ 

 

1.   Процедура видачі свідоцтва про право власності взамін 

втрачених/зіпсованих державних актів на землю та свідоцтв про 

право власності. 

2. Процедура державної реєстрації комунальної та державної 

власності на об'єкти нерухомого майна, що розташовані на 

земельних ділянках. 

3. Процедура державної реєстрації права власності на нерухоме 

майно, будівництво якого здійснювалося із залученням коштів 

від фізичних та юридичних осіб. 
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4. Вдосконалення процедури державної реєстрації права власності 

на реконструйоване нерухоме майно. 

5. Документи, які необхідно подати для проведення державної 

реєстрації прав. 

6. Закон України «Про нотаріат». 
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Практична робота № 5 

БОНІТУВАННЯ ҐРУНТІВ 

 

Мета: ознайомитись з методикою бонітування грунтів. 

 

ТЕОРЕТИЧНА ПІДГОТОВКА 

 

В умовах реформування земельних відносин ключовим 

питанням запуску ринкових механізмів в аграрному секторі 

економіки є встановлення економічно обґрунтовано ціни на землю, 

що дає її власникам широкі можливості в залучені інвестицій для 

інтенсивної розбудови сільськогосподарського виробництва. Ціна 

повинна враховувати можливу величину врожаю, нормативні затрати 

на його вирощування, реалізацію, а також прибуток, який буде 

отримано. При цьому слід враховувати, що занижена ціна на землю 

може призвести до неконтрольованого монопольного скуповування її 

через підставних осіб як вітчизняними, так й іноземними 

громадянами, а завищена — гальмуватиме ринкові процеси в 

сільському господарстві. 

Родючість ґрунту залежить від багатьох його властивостей, але в 

основному визначається кінцевою кількістю основних показників, 

серед яких найпершим є вміст і запаси гумусу. 

Отже, найголовнішою умовою економічно обґрунтованої ціни 

на землю є точне визначення її якості, тобто родючості ґрунту чи 

кількох ґрунтів, що входять у землеволодіння. Кількісна оцінка якості 

ґрунтів визначається їх бонітуванням. 

Бонітування ґрунтів (від латинського — bonitas — 

доброякісність) — це спеціалізована генетико-виробнича 

класифікація ґрунтів, побудована за їх об'єктивними природними і 

стійко набутими у процесі сільськогосподарського використання 

ознаками та властивостями, які мають найбільше значення для 

сільськогосподарських культур, і виражена в кількісних показниках 

— балах. . 

На сучасному етапі запропоновано кілька методик бонітування 

ґрунтів, які дають можливість кількісно визначити відносну якість 

ґрунтів за їх родючістю. На нашу думку, найраціональнішу методику 

запропонував професор А.І.Сірий, який за основні критерії взяв 

найважливіші показники родючості ґрунту та поєднав їх з 

екологічними умовами і технологічною якістю земель. 
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Завдання методу полягає в тому, щоб дати оцінку ґрунту як 

природно-історичному тілу, яке має істотну властивість — родючість, 

абстрагуючись від конкретних організаційно-господарських умов. 

Оцінку ґрунтів передбачається проводити за об'єктивними 

властивостями і ознаками, які притаманні самим ґрунтам. 

Для проведення бонітування необхідні такі матеріали: план 

ґрунтів господарства в масштабі 1:10000 або 1:25000, ґрунтовий 

нарис, дані про забезпеченість ґрунтів елементами живлення (азотом, 

фосфором, калієм), рН сольової витяжки, довідкова література про 

водно-фізичні властивості ґрунтів. 

Бонітування починається з оцінки агровиробничих груп ґрунтів. 

Для цього по кожній агровиробничій групі слід зібрати наступні дані. 

1. Вміст гумусу (%) і його запаси (т/га) у шарі ґрунту 0-100 см. 

Запаси гумусу розраховують спочатку в окремих генетичних 

горизонтах за формулою: 

М=а·dv·h ,                                                            (3.1)          

де М — запаси гумусу, т/га для горизонту ґрунту h; 

dv — щільність ґрунту, г/см3; 

h — глибина горизонту, см. 

Потім дані по горизонтах підсумовуються і одержують 

загальний запас гумусу (в т/га) у шарі ґрунту 0-100 см. 

2. Максимально можливі запаси продуктивної вологи (діапазон 

активної вологи) розраховують як різницю між найменшою 

вологоємністю та вологістю в'янення для кожного 10-сантиметрового 

шару або генетичного горизонту ґрунту за формулою 

ДАВ=0,1(НВ-ВВ)·dv·h ,                                          (3.2) 

де ДАВ — діапазон активної вологи, мм; 

НВ — найменша вологоємність, %; 

ВВ — вологість в'янення, %; 

dv - щільність ґрунту, г/см3; 

h — глибина шару, см; 

0,1 — коефіцієнт для перерахунку в мм. 

Результати за шарами ґрунту підсумовують і одержують 

величину ДАВ у шарі 0-100 см. Вихідні дані для розрахунку цього 

параметра виписують з довідкової літератури. 

3. Показники вмісту елементів живлення (азоту, фосфору і 

калію) та рН сольовий в орному шарі ґрунту вибирають виключно з 

результатів агрохімічного обстеження ґрунтів. При цьому обов'язково 

вказують методи визначення елементів живлення. 
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4. Для оцінки негативних властивостей ґрунтів узагальнюються 

матеріали за ступенем солонцюватості (вміст обмінного натрію у 

відсотках від місткості катіонного обміну, глибина залягання 

солонцевого горизонту); ступенем засолення (склад, концентрація і 

глибина залягання легкорозчинних солей); гідролітичною 

кислотністю, сумою обмінних основ, ступенем насиченості основами, 

ступенем оглеєння (глеюваті, глейові, сильноглейові, поверхнево 

оглеєні), глибиною залягання, складом і ступенем мінералізації 

ґрунтових вод, скелетністю ґрунту (%), завалуненістю, наявністю 

чагарників, купин, пнів (у відсотках від загальної площі). 

5. Дані діагностичних ознак служать основою для встановлення 

бала бонітету ґрунтів. Останній розраховують таким чином: для 

кожної діагностичної ознаки, яка виступає в ролі одного з основних 

(типових) критеріїв, спочатку розраховують бал бонітету як 

відношення фактичного значення показника до еталону за формулою: 

                                                (3.3) 

де Бсз — бал типової діагностичної ознаки, %; 

Ф — фактичне значення ознаки; 

Е — еталонне значення ознаки. 

6. Еталоном запасів гумусу служить величина 500 т/га у шарі 0-

100 см. Такі його запаси характерні для найродючіших типових і 

звичайних глибоких високогумусованих чорноземів. 

Для діапазону активної вологи еталоном є величина 200 мм 

засвоюваної вологи у шарі 0-100 см. Такий її запас повністю 

задовольняє потреби рослин у воді. В ґрунтах з таким запасом 

створюється оптимальний водно-повітряний режим. 

Стандартами для елементів живлення служать наступні 

величини: 

 для азоту сполук, які легко гідролізуються і визначаються 

за методом Тюріна-Кононової, — 10 мг на 100 г ґрунту; 

 для рухомих фосфатів, визначених за: Кірсановим — 26, 

Чиріковим — 20, Мачигіним — 6 мг на 100 г ґрунту; 

 для обмінного калію, що визначається за методом 

Кірсанова — 17, Чирікова — 20, Мачигіна — 40, Пейве — 25 і 

Маслової — 20 мг на 100 г ґрунту. 

7. З усіх розрахованих типових критеріїв обчислюють для 

даного ґрунту середньозважений бал за формулою 
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                              (3.4) 

де Бсз — зважений середній бал з типових критеріїв; 

Б1, Б2 ….Бn — бали типових критеріїв (гумус, ДАВ, азот, 

фосфор, калій); 

Ц1, Ц2…..Цn - ціна балу критерію — визначається діленням 

стандартного показника на 100; 

∑Цn — сума цін балів усіх критеріїв. 

Приклад розрахунку середньозваженого балу (Бсз): ґрунт 

оцінено за запасами гумусу в 40 балів, ДАВ - 86, за вмістом азоту 

сполук, що легко гідролізуються - 28, рухомого фосфору і обмінного 

калію за Кірсановим - 25 і 70 балів відповідно. 

Визначаємо ціну балу (Ц) з кожного критерію шляхом ділення 

значень еталону на 100. Тоді ціна балу по запасах гумусу, ДАВ, 

вмісту азоту, фосфору і калію буде становити: 500:100=5,0; 

200:100=2,0; 10:100=0,1; 25:100=0,25; 17:100=0,17.  

Сума цін балів усіх критеріїв буде становити:  

∑Цn = 5,0+2,0+0,1+0,25+0,17 = 7,52. 

Середньозважений бал з типових критеріїв буде дорівнювати: 

 

             7,52
52,7

17,07025,0251,028286540



Бсз                  (3.5) 

 

8. Розрахований за типовими критеріями зважений середній бал 

потім коректується з урахування клімату, зрошення і негативних 

властивостей ґрунтів, які обмежують урожайність 

сільськогосподарських культур (табл. 3.3; 3.4). 

Коректування зважених середньобалів здійснюється за 

формулою: 

Бб= Бсз • Кп ,                                                                        (3.6) 

де Бб — бал бонітету ґрунтів; 

Бсз — середньозважений бал типових критеріїв; 

Кп — коефіцієнт поправок на негативні властивості ґрунтів і 

клімату. 

Тобто, кінцевий бал бонітету ґрунту встановлюється шляхом 

послідовного множення середньозваженого бала (Бсз) на відповідні 

коефіцієнти поправок. 

Врахування відхилень бала бонітету від типового шляхом 

множення на поправочні коефіцієнти дозволяє диференціювати 
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оціночні бали залежно від конкретних умов місцевості і таким чином 

враховувати регіональні особливості ґрунтів. 

9. Для ґрунтових комплексів бал якісної оцінки спочатку 

вираховують для кожного ґрунту, а потім з них виводять 

середньозважений бал ґрунтового контуру в цілому на карті за 

формулою: 

                               (3.7) 

де Ббк — бал бонітету ґрунтового контуру, який складається з 

комплексу ґрунтів; 

Бг1, Бг2…Бn — бал бонітету ґрунтів, які становлять комплекс; 

S1, S2…Sn — відсоток площі ґрунтів, які становлять комплекс. 

10. Оцінюючий бал округлюється до цілих цифр, які наносяться 

на відповідний контур ґрунту за його шифром. Це і стає кінцевою 

мірою оцінки бонітету даного ґрунту. 

11. Після встановлення балів бонітету ґрунтів складають шкалу 

бонітування, в якій ґрунти господарства розміщують у генетичній 

послідовності згідно з номенклатурним списком.  

Шкали мають бути розгорнутими, тобто дані діагностичних 

ознак повинні бути представлені в них як в абсолютних величинах 

(т/га, мм, мг, %), так і у відносних балах.  

Після встановлення балу бонітету грунту, визначають клас 

бонітету за даними таблиці 3.5 
 

ХІД РОБОТИ 

 

1. Бонітування грунтів слід почати з оцінки агровиробничих груп 

грунтів. Тобто, для цього по кожній агровиробничій  групі слід 

зібрати дані та записати їх у вигляді таблиці 3.1.  

2. Матеріали з бонітування грунтів подають у вигляді таблиці 3.2. 
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  Таблиці 3.1 і 3.2     
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Таблиця 3.3 
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Продовження таблиці 3.3 
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Таблиця 3.4 

 
Таблиця 3.5 
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КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ 

 

1. Визначення поняття - бонітування ґрунтів. 

2. Матеріали, які необхідні для проведення бонітування. 

3.  Формула за якою розраховують вміст гумусу (%)у шарі ґрунту 

0-100 см. 

4. Формула за якою розраховують максимально можливі запаси 

продуктивної вологи у грунті.  

5.  Назвіть і охарактеризуйте негативні властивості ґрунтів. 

6. Формула за якою розраховують бал бонітету ґрунтів. 

7. Формула за якою розраховують середньозважений бал бонітету 

ґрунтів. 

8. Формула за якою розраховують коректування зважених 

середньобалів. 

9. Формула за якою розраховують середньозважений бал 

ґрунтового контуру в цілому на карті. 
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Практична робота № 5 (продовження) 

БОНІТУВАННЯ ҐРУНТІВ 

 

Мета: більш детально ознайомитись з методикою бонітування 

грунтів по кожному полю (ділянці), в цілому по господарству та 

визначенню позитивної якості (добротності) грунту. 

 

ТЕОРЕТИЧНА ПІДГОТОВКА 

 

 

Шкали бонітування ґрунтів господарств служать основою 

бонітувальних шкал районів, областей і країни в цілому. Основою для 

проведення якісної оцінки земель служать матеріал бонітування 

ґрунтів, доповнені даними кількісного та якісного обліку земельних 

угідь території землекористування. 

Якісній оцінці підлягають усі види сільськогосподарські угідь: 

орні землі, перелоги, багаторічні насадження, сінокоси і пасовища. 

1. Якісна оцінка земель починається з розрахунку 

середньозваженого бала бонітету елементарного господарського 

виділу (поля, робочої ділянки). Для цього визначають площу ґрунтів, 

які складають елементарний господарський виділ, а потім, маючи їх 

бали бонітету і площу, яку вони займають, розраховують 

середньозважений бал за формулою: 

                            (3.8) 

де Бвид. — бал бонітету елементарного господарського виділу; 

Бб1, Бб2 ...Ббn — бали бонітету окремих ґрунтів, які складають 

елементарний господарський виділ; 

S1, S2…Sn — площі ґрунтів, які складають господарський виділ. 

У випадку, коли земельна ділянка, яка оцінюється, є складовою 

однієї ґрунтової відміни, її оцінка дорівнює балу бонітету ґрунту. 

2. Отриманий зважений середній бал бонітету елементарного 

господарського виділу коректується поправочними коефіцієнтами на 

контурність, рельєф, завалуненість, наявність чагарників, 

закарстованість та місцеположення, внаслідок чого отримують 

кінцевий бал бонітету елементарного господарського виділу. 
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Модифікаційні критерії можуть застосовуватись і в мінус-балах. 

У такому разі для встановлення кінцевого бала застосовується 

формула: 

Бвид.=Бб-Бn ,                                                                                 (3.9) 

де Бn — поправка у мінус-балах. 

3. Отже, бал бонітету елементарного господарського виділу є 

узагальненим показником якості його земель, які об'єднують цілу 

групу різноякісних ґрунтів. Він є відносною безрозмірною 

величиною, яка відображає якість конкретної земельної ділянки, її 

виробничу придатність у певних економічних умовах виробництва. 

При обчисленні зваженого середнього бала бонітету земель 

елементарного господарського виділу всі розрахункові дані заносять 

у відомість якісної оцінки земель, яка є первинною оціночною 

документацією. В ній систематизуються дані про структуру і якість 

ґрунтового покриву, технологічні властивості ґрунтів елементарного 

господарського виділу. 

4. Враховують коефіцієнти поправок на технологічні 

властивості елементарного господарського виділу і місцеположення 

господарства. 

5. На основі бала бонітету елементарного господарського виділу 

встановлюють групу і клас придатності земель згідно з їх 

класифікацією. 

Шкала якісної оцінки земель охоплює всі фактори, які 

визначають якість земель (ґрунтово-кліматичні, фізико-географічні і 

технологічні), містить об'єктивну і повну їх характеристику, 

одночасно вона відносно проста, загальнодоступна і зручна в 

практичному використанні. Встановлення груп і класів земель має 

важливе виробниче значення, бо вони не тільки беруть до уваги 

мозаїку ґрунтового покриву на плані ґрунтів, але й наочно 

відображають відмінність у продуктивності земель елементарних 

господарських виділів. 

6. Матеріали бонітування ґрунтів і якісної оцінки земель є 

основою для складання паспорта поля земельної ділянки. 

7. На основі балів бонітету земель елементарних господарських 

виділів розраховують зважені середні бали бонітету земель 

виробничих підрозділів господарства (бригад, відділень тощо) і 

господарств у цілому. 

Усі розрахункові дані систематизуються у зведеній відомості 

господарства. Для характеристики земель господарств, а потім і 
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районів вводяться додаткові відомості про якісний стан підвидів 

кормових угідь (заливні сінокоси, сінокоси і пасовища суходільні та 

заболочені), а також угідь несільськогосподарського призначення 

(болота, чагарники, ліси, піски). Ці дані необхідні для обґрунтування 

плану трансформації угідь при проведенні внутрішньогосподарського 

землеустрою в господарствах, а також для правильного визначення 

загального обсягу капітальних вкладень на проведення 

меліоративних і культурно-технічних робіт у кожному господарстві 

та в цілому по району. Показники якісної оцінки земель господарств 

служать основою для визначення зважених середніх балів бонітету 

земель району, області й країни в цілому. 

8. Після розрахунків балів бонітету земельних угідь і 

територіальних одиниць розраховують коефіцієнт позитивної якості 

(добротності) земель, який відображає, у скільки разів землі того чи 

іншого підрозділу (бригади, відділення) кращі або гірші у порівнянні 

з якістю їх у цілому на даній території. 

Коефіцієнт добротності земель визначають діленням 

середньозваженого бала бонітету земель підрозділів на 

середньозважений бал бонітету земель господарства або певної 

територіально-адміністративної одиниці. Визначення 

середньозваженого бала бонітету і коефіцієнта добротності дозволяє 

порівняти між собою землі господарств, районів та областей. 

9. Дані первинної та зведеної відомостей служать основою для 

внесення записів у кадастрову шнурову книгу і Державну книгу 

реєстрації землекористування та інвентаризації земель. 

10. Для більшої доступності та наочності землеоціночних 

матеріалів складається картограма якості земель господарства. Її 

завдання полягає в тому, щоб найбільш повно і наочно відобразити 

результати оціночних робіт на картографічній основі, доповнити 

матеріали ґрунтового обстеження спеціальними допоміжними 

документами, які дозволяють обґрунтовано і оперативно вирішувати 

питання раціонального використання земель. 

Картограма якості земель — це графічне зображення структури і 

бонітету земельних угідь певної території. Складається вона на основі 

копії контурного оригіналу ґрунтового плану. Межі ґрунтових 

контурів з їх індексами та балами бонітету зберігаються. На 

картограмі також відображаються елементи ситуації 

землекористування, з вимогами діючих інструкцій 

крупномасштабного знімання території.  
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Базовим матеріалом для складання картограми служать первинні 

та зведені відомості структури і бонітету земельних угідь даної 

території. Класи земель на картограмі позначаються у чисельнику 

червоною тушшю римськими цифрами, а бали бонітету — в 

знаменнику арабськими цифрами. На основі картограми бонітету 

земельних угідь господарств складають середньо- і дрібномірильні 

картограми структури та бонітету земельних угідь більш крупних 

адміністративних одиниць — районів, областей і країни в цілому. 

 

ХІД РОБОТИ 

1. Теоретичні основи щодо середньозваженого балу бонітету 

елементарного господарського виділу (поля, робочої ділянки). 

2. Розрахунок коефіцієнту позитивної якості (добротності) земель. 

3. Картограма якості земель. 

 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ 

 

1. Формула за якою розраховують середньозважений бал бонітету 

елементарного господарського виділу. 

2. Матеріали що є основою для складання паспорта поля земельної 

ділянки. 

3. Як розраховують коефіцієнт позитивної якості (добротності) 

земель? 

4. Картограма якості земель. 
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Практична робота № 6 

ВИЗНАЧЕННЯ ЦІНИ НА ЗЕМЛЮ 

 

Мета: ознайомитись і оволодіти сучасними методичними 

підходами для визначення ціни землі. 

 

ТЕОРЕТИЧНА ПІДГОТОВКА 

 

Боніте́тна оці́нка землі́ — порівняльна оцінка якості ґрунтів за 

їх родючістю, побудована на об'єктивних ознаках і властивостях 

самих ґрунтів, що корелюються з урожайністю 

сільськогосподарських культур. 

Під час проведення оцінки земельна ділянка розглядається як 

частина земної поверхні і (або) простір над та під нею висотою і 

глибиною, що необхідні для здійснення земельних поліпшень. Земля 

може використовуватись більш або менш інтенсивно. Наприклад, 

одну й ту саму площу може займати одноповерховий будинок і 

хмарочос; сільськогосподарська ділянка може оброблятися з 

використанням і без використання добрив, зрошування, 

сільськогосподарської техніки. Але інтенсивність, як вже 

зазначалось,не впливає на пропозицію землі. Вона залежить від того, 

як сполучається земля з іншим, дуже важливим,фактором 

виробництва — капіталом. 

Ціна землі – це не тільки грошове відображення земельної 

ділянки як товару, тут також до уваги береться цінність землі як 

основного капіталу і попиту на неї, тобто земля набуває ознак 

основного капіталу, який має реальну вартість. Туму вкрай 

актуальним є визначення необхідності оцінки вартості земельних 

ділянок, вивчення основних способів їх оцінки та вплив основних 

чинників та факторів на вартість земельної ділянки, й встановлення 

найбільш точної і реальної ціни, а також виявлення передумов, для 

поліпшення ринку землі. Особливо зараз, в період кризи. 

Експертна грошова оцінка земельної ділянки, відповідно до 

чинного законодавства, здійснюється на основі таких методичних 

підходів: 

- капіталізація чистого операційного або рентного доходу (пряма і 

непряма) від використання земельних ділянок; 

- зіставлення цін продажу подібних земельних ділянок; 

- урахування витрат на земельні поліпшення. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D2%90%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D1%8E%D1%87%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D2%91%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82%D1%96%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A3%D1%80%D0%BE%D0%B6%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8
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Методичний підхід, що базується на капіталізації чистого 

операційного або рентного доходу (фактичного або очікуваного) 

передбачає визначення розміру вартості земельної ділянки від 

найбільш ефективного її використання з урахуванням установлених 

обтяжень та обмежень. 

Чистий операційний дохід - різниця між прогнозованою сумою 

надходжень від використання земельної ділянки та операційними 

витратами, пов'язаними з одержанням валового доходу. Чистий 

операційний дохід визначається на основі аналізу ринкових ставок 

орендної плати за землю. 

Рентний дохід (земельна рента) - дохід, який можна отримати від 

землі як фактора виробництва залежно від якості та місця 

розташування земельної ділянки. Він розраховується як різниця між 

очікуваним доходом від продукції, одержуваної на земельній ділянці 

(фактичної або умовної), та виробничими витратами й прибутком 

виробника. 

Для поліпшеної земельної ділянки дохід від землі визначається 

шляхом розподілення загального доходу між її фізичними 

компонентами - землею та земельними поліпшеннями. 

 

Тобто, бонітетна ціна землі враховує якість землі, визначену за 

агрономічними властивостями (вміст і запаси гумусу, елементів 

живлення, гранулометричний склад, поправки на еродованість, 

гідроморфність, солонцюватість, кам'янистість). Бонітування ґрунтів 

за агрономічними властивостями було проведено у 1993 році згідно із 

завданням Кабінету Міністрів України, і бал бонітету конкретної 

ділянки землі є найоб'єктивнішим показником її якості. 

Враховуючи вищенаведені фактори, можуть застосовуватись два 

методичних підходи до визначення ціни землі. Перший враховує 

агровиробничу якість землі (бонітетна оцінка землі) і стабільний 

безкризовий розвиток економіки: 

                                                (4.1) 

де Ц — ціна землі, яка з метою порівняння із цінами в 

розвинутих країнах визначається у доларах США; 

20 — чистий прибуток з 1 га пшениці, ц, який становить 1/3 

природноекономічного потенціалу озимої пшениці з 1 га ріллі (за 

даними науковців 60 ц/га) при 41 балу бонітету; 

Б — бонітетна оцінка землі; 



 47 

41 — середньозважений бал бонітету землі в Україні; 

С — ціна 1 ц пшениці (С = 12 дол. за 1 ц ); 

r — банківська норма відсотка. 

Зазначимо, що при визначенні ціни землі слід брати ті культури, 

вирощування яких найбільш прибуткове і характерне для даної 

природноекономічної зони. Наприклад, для штату Айова США 

такими культурами є соя, кукурудза, а для Лісостепу України — 

пшениця, цукрові буряки та соняшник.  

Другий підхід, загальноприйнятий для ринкової економіки, 

враховує надходження чистого прибутку в результаті використання 

землі та банківську норму відсотка: 

                                                          (4.2) 

де Д — чистий прибуток від вирощування стратегічної 

культури; 

r — банківська норма відсотка. 

 

Таким чином, із створенням ринку землі в період аграрної кризи, 

коли ефективність вирощування стратегічних культур низька, а 

банківська норма відсотка висока, ціна землі буде в кілька разів 

нижчою порівнянне з її товарним потенціалом. Цей фактор слід 

враховувати при переході до вільної купівлі-продажу землі, 

визначенні стартової ціни під час аукціонних торгів і передачі землі у 

заставу при одержанні кредитів у земельних та інших банках.  

 

ХІД РОБОТИ 

Теоретично оволодіти методиками для експертної грошової 

оцінки земельної ділянки. 

 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ 

 

1. Що таке  боніте́тна оці́нка землі́? 

2. Методичні підходи при експертній грошовій оцінці земельної 

ділянки. 

3. Методичний підхід що враховує агровиробничу якість землі 

(бонітетна оцінка землі) і стабільний безкризовий розвиток 

економіки.Формула. 

4. Методичний підхід що враховує надходження чистого прибутку. 
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Практична робота № 7 

ПОКАЗНИКИ ЕКОНОМІЧНОЇ ОЦІНКИ ЗЕМЕЛЬ.  
 

Мета: ознайомитись і оволодіти сучасними показниками 

економічної оцінки земель. 

 

ТЕОРЕТИЧНА ПІДГОТОВКА 
 

Економічна оцінка земель, згідно Закону України «Про оцінку 

земель», це оцінка землі як природного ресурсу і засобу виробництва 

у сільському та лісовому господарствах і як просторового базису в 

суспільному виробництві за показниками, що характеризують 

продуктивність земель, ефективність їх використання та дохідність з 

одиниці площі. Показники економічної оцінки земель передбачається 

визначати в умовних кадастрових гектарах або у грошовому виразі. 

Передбачається, що дані економічної оцінки земель мають 

виступати основою при проведенні нормативної грошової оцінки 

земельних ділянок, аналізі ефективності використання земель 

порівняно з іншими природними ресурсами та визначенні 

економічної придатності земель сільськогосподарського призначення 

для вирощування сільськогосподарських культур. 

Законодавство передбачає, що економічна оцінка земель 

сільськогосподарського призначення має проводитись не рідше як 

один раз у 5-7 років, відповідно до державних стандартів, норм і 

правил, а також інших нормативно-правових актів на землях 

сільськогосподарського призначення незалежно від форм власності. 

Виконавцями робіт з економічної оцінки земель мають бути 

юридичні особи, які є розробниками документації із землеустрою 

відповідно до Закону України "Про землеустрій". 

Показник валової продукції характеризує здатність 

землеробства безпосередньо використовувати природну родючість 

ґрунту, відображуючи цим рівень економічної родючості та 

просторову обмеженість землі як засобу виробництва. 

Валова продукція сільського господарства – частина валового 

суспільного продукту, створена в сільському господарстві, обсяг 

продукції землеробства і тваринниці ва, виробленої за певний період і 

вираженої у вартісній формі. Складається з вартості спожитих засобів 

виробництв і новоствореної вартості – чистої продукції сільського 

господарства. Валова продукція сільського господарства обчислюють 

http://zem.com.ua/poslugi/37-poslugi/130-normativna-groshova-otsinka-zemelnoji-dilyanki
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методом валового обороту, згідно з яким до складу продукції 

сільського господарства, на відміну від продукції промисловості, 

зараховують не лише вартість продукції, реалізованої за межами 

сільськогосподарських підприємств, а й вартість продукції, спожитої 

у господарствах, в яких вона вироблена. 

Вартість валової продукції (ВП) визначається за всіма 

культурами, з урахуванням площі посіву, врожайності і кадастрової 

ціни за формулою: 

ііі СУРВП  ,                                       (7.1) 

де Рi – площа посіву окремих культур; Уi – урожайність 

культур, Сi – кадастрова ціна. 

Урожайність і вартість валової продукції свідчить про 

досягнутий рівень виробництва, який залежить від якості земель і 

рівня інтенсивності землеробства. У зв'язку з цим порівняння якості 

земель за цим показником необхідно вести з врахуванням рівня 

виробничих затрат. 

Окупність затрат як показник економічної оцінки є відносним 

вираженням рівня родючості ґрунту за однакових економічних умов 

господарювання. Тому для оцінки земель необхідно порівнювати 

показники окупності затрат і на різноякісних землях при 

порівнянному рівні інтенсивності землеробства. Окупність затрат 

(ОЗ) визначається як співвідношення показників і затрат на 

конкретних групах ґрунтів за формулою: 

З
ВПОЗ  ,                                          (7.2) 

де ВП – вартість валової продукції у кадастрових цінах; З – 

затрати минулої уречевленої і живої праці у грошовому вираженні. 

Показники окупності затрат при певних рівнях інтенсивності 

землеробства зумовлюють нормативи рентабельності виробництва. 

Оцінку земель за окупністю затрат можна використати при 

обґрунтуванні розміщення сільськогосподарських культур, 

удосконаленні закупівельних цін на сільськогосподарську продукцію, 

прогнозуванні урожайності та валових зборів продукції землеробства. 

Показник окупності затрат у межах одного земельно-оціночного 

району завжди вищий на відносно кращих землях і нижчий на 

гірших. 

Економічна ефективність сільськогосподарського виробництва 

на кращих і гірших землях найбільш яскраво проявляється у чистому 

доході, який визначається як різниця між вартістю валової продукції і 

витратами виробництва на її одержання. 
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Диференціальний дохід (ДД) вважається найбільш 

інтегральним узагальнюючим показником оцінки земель, що 

відображає відмінності у виході продукції на різноякісних землях. 

Він, є доходом, що являє собою додаткову частину чистого доходу, 

який створюється більш продуктивною працею на землях кращої 

якості при гірших умовах виробництва і визначається за формулою: 

ДД = ВП – З – ЧДн ,                                (7.3) 

 

де ВП – вартість валової продукції; З – затрати; ЧДн – 

необхідний додатковий продукт (нормальний чистий дохід). 

Диференціальний дохід є матеріальною основою 

диференціальної ренти І і II. Він виражає загальне значення 

економічної ефективності використання земель з одночасним 

врахуванням їх якості та рівня інтенсивності землеробства. Тому 

показник диференціального доходу є порівнянним на всіх землях, у 

будь-яких умовах виробництва. Він створюється на основі 

додаткового продукту землеробства на кращих і середніх землях 

порівняно з гіршими у результаті більш високої продуктивності 

землеробської праці. 

Зрівноважені показники за оцінюваними групами ґрунтів 

вважають вихідними для складання шкал економічної оцінки 

землі. 
Вони будуються за принципом побудови шкал бонітування 

ґрунтів за формулою: 

100 фф УУБ ,                               (7.4) 

де Б – бал; Уф – фактична ознака; Ус – еталонна ознака. 

Шкали економічної оцінки землі можуть бути замкненими або 

розімкненими. Якщо за еталон (100) приймають найпоширеніший в 

земельно-оціночному районі грунт, то одержують розімкнену шкалу: 

для замкненої шкали еталоном виступають грунти з найвищими 

показниками. На практиці більшого використання набули замкнені 

шкали. 

Шкала оцінки являє собою таблицю, в якій в абсолютних (крб./ 

га) і відносних (балах) одиницях відображається рівень родючості, 

продуктивності та дохідності земель. Шкала будується за різними 

показниками, які характеризують якість земель. Рівень виробництва 

визначається розмірами валового продукту та урожайності, 

ефективність виробництва – окупністю затрат, дохідність – розмірами 

диференціального доходу. 
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У шкалі, крім оцінних показників, наводяться ціна бала і 

розміри рівня інтенсивності виробництва, необхідні для порівняння 

оцінних показників на території зони, економічного району, країни. 

Шкали часткової оцінки земель за ефективністю вирощування 

сільськогосподарських культур розробляють стосовно складу 

оцінюваних груп грунтів, які використовуються для посіву цих 

культур. Для порівняння показників склад оцінюваних груп грунтів 

при частковій оцінці земель приймався єдиним для області, регіону, 

країни. 

В Україні економічну оцінку земель було проведено у 1988 році 

на площі майже 40 мільйонів гектарів. Виконано загальну економічну 

оцінку ріллі, багаторічних насаджень, пасовищ, сіножатей. Часткову 

– за ефективністю вирощування зернових та зернобобових культур, 

кукурудзи на зерно, цукрових буряків соняшнику, льону, картоплі і 

кормових культур. 

 

ХІД РОБОТИ 

Теоретично оволодіти сучасними показниками економічної 

оцінки земель. 

 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ 

 

1. Що таке економічна оцінка земель та її суть? 

2. Валова продукція сільського господарства. 

3. Формула за якою визначається вартість валової продукції. 

4. Формула за якою визначається окупність затрат. 

5. Формула за якою визначається диференціальний дохід. 

6. Шкали економічної оцінки землі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

javascript://
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Практична робота 8 

РОЗРАХУНОК НОРМАТИВНОЇ ГРОШОВОЇ ОЦІНКИ 

ЗЕМЕЛЬ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИЗНАЧЕННЯ  
 

Мета: Освоїти методику розрахунку нормативної грошової 

оцінки земель сільськогосподарського призначення, земельного 

податку та мінімальної орендної плати. 

 

ТЕОРЕТИЧНА ПІДГОТОВКА 

 

Нормативна грошова оцінка земельних ділянок здійснюється з 

метою визначення розміру земельного податку, державного мита 

при міні, спадкуванні та даруванні земельних ділянок згідно із 

законом, орендної плати за земельні ділянки державної та 

комунальної власності, втрат сільськогосподарського і 

лісогосподарського виробництва, а також під час розроблення 

показників та механізмів економічного стимулювання раціонального 

використання та охорони земель.Інформаційною базою для 

нормативної грошової оцінки земель сільськогосподарського 

призначення є матеріали державного земельного кадастру (кількісна 

і якісна характеристика земель, бонітування ґрунтів, економічна 

оцінка земель), матеріали внутрігосподарського землевпорядкування. 

Нормативна грошова оцінка земель сільськогосподарського 

призначення проводиться окремо для орних земель, для земель під 

багаторічними насадженнями, під природними сіножатями та під 

пасовищами.Нормативна грошова оцінка земель здійснюється 

послідовно для рівня держави, областей, адміністративних районів, 

сільськогосподарських підприємств, по окремим земельним ділянкам. 

В основу розрахунку нормативної грошової оцінки орних земель 

покладений рентний доход, який був розрахований в 1995 році при 

виробництві тільки зернових культур і визначався за даними 

економічної оцінки земель, яка була проведена в 1988 році. 

Визначення рентного доходу при виробництві саме зернових культур 

пов’язано з тим, що ці культури вирощуються на землях всієї країни. 

Нормативна грошова оцінка орних земель (Гоз, грн.) 

визначається як добуток загального річного рентного доходу за 

економічною оцінкою виробництва зернових культур (Рзрд, ц/га), ціни 

на зерно (Ц, грн.) і терміну капіталізації рентного доходу (Тк, роки) 

(Тк=33): 
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                                (8.1) 

Загальний рентний дохід на орних землях, складається з 

диференціального (Рдрд) та абсолютного рентного доходу (Рард) і 

визначається за формулою 

                                             (8.2) 

Абсолютного рентний дохід (Рард) дорівнює 1,6 ц/га. 

Диференціальний річний рентний дохід з орних земель за 

економічною оцінкою виробництва зернових культур розраховується 

за формулою: 

                                                                 (8.3) 

де Рдрд - диференціальний рентний доход орних земель, ц/га; У - 

урожайність зернових культур, ц/га; Ц - ціна реалізації центнера 

зерна, грн.; З - виробничі витрати,ц/га; Кнр- коефіцієнт норми 

рентабельності (Кнр=0,35). 

Диференціальний рентний земель з інших угідь (багаторічні 

насадження, природні сіножаті і пасовища) розраховується на 

основі співвідношень диференціальних рентних доходів цих угідь і 

диференціального рентного доходу на орних землях за економічною 

оцінкою 1988 року по виробництву зернових культур. Це 

співвідношення має вигляд постійних коефіцієнтів на які 

перемножується величина диференціального рентного доходу орних 

земель, розрахованого за формулою (3) 

                                                                          (8.4) 

                                                                           (8.5) 

                                                                            (8.6) 

В (8.4 -8.6) Рдрд(бн), Рдрд(с), Рдрд(п – відповідно, диференціальний 

рентний доход багаторічних насаджень, природних сіножатей та 

пасовищ. Загальний рентний дохід на цих угіддях розраховується за 

формулою (8.2). А нормативна грошова оцінка цих земель 

визначається за формулою (8.1). 

В 1995 році в результаті розрахунків по (8.1-8.5) були отримані 

наступні нормативні грошові оцінки угідь. Орні землі – 3712,5 грн., 

багаторічні насадження – 14355,0 грн., природні сіножаті – 1854,9 

грн., пасовища – 1155,0 грн. Повна процедура розрахунків за (1-5) 

викладені в таблиці 3.1. 
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В зв’язку з інфляцією ці значення нормативної грошової оцінки 

щорічно індексувалися. Кумулятивне значення коефіцієнта індексації 

нормативної грошової оцінки земель станом на 1 січня 2015 року 

становить 3,997. 

Нормативна грошова оцінка сільськогосподарських земель 

Миколаївської області виконується в три етапи. Спочатку 

розраховується диференціальний рентний доход на орних землях 

, землях під багаторічними насадженнями , природними 

сіножатями та пасовищами Миколаївщини за 

формулами:  

                                                      (8.7) 

                                                    (8.8) 

                                                     (8.9) 

                                                     (8.10) 

В (8.7-8.10)  - диференціальний 

рентний дохід, відповідно, орних земель, земель під багаторічними 

насадженнями, природними сіножатями і пасовищами України, 

згідно (8.3-8.6), ц/га;  - диференціальний 

рентний дохід, відповідно, орних земель, земель під багаторічними 

насадженнями, природними сіножатями і пасовищами Миколаївської 

області, за економічною оцінкою 1988 року, ц/га; 

 - диференціальний рентний дохід, 

відповідно, орних земель, земель під багаторічними насадженнями, 

природними сіножатями і пасовищами України, за економічною 

оцінкою 1988 року, ц/га. 

До величини диференціального рентного доходу з гектара орних 

земель, земель під багаторічними насадженнями, природними 

сіножатями і пасовищами, визначеного за формулами (8.7-8.10), 

додається абсолютний рентний доход (8.2). Нормативна грошова 

оцінка гектара орних земель, земель під багаторічними 

насадженнями, природними сіножатями і пасовищами Миколаївщини 

визначається за формулою (8.1). Результати розрахунків наведені в 

таблиці 8.1. 
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Нормативна грошова оцінка сільськогосподарських земель 

певних районів Миколаївської області виконується також в три етапи, 

аналогічно процедурі, описаної вище. Результати розрахунків 

наведені в таблиці 8.2. 

Нормативна грошова оцінка сільськогосподарських земель 

конкретних земельних ділянок виконується на основі грошової 

оцінки адміністративного району та бонітетів ґрунтів 

(агровиробничих груп ґрунтів) цього району та ділянки яка 

оцінюється.  

Бонітет ґрунтів (агровиробничих груп ґрунтів) 

адміністративного району (Бр) розраховується як середньозважений 

по площам ґрунтів (площами агровиробничих груп ґрунтів) з різним 

бонітетами: 

                                 ,                                     (8.11) 

Бi - бонітет i-того ґрунту (агровиробничої групи ґрунтів), площею Si, 

Sр – загальна площа ґрунтів району. 

Бонітет ґрунту ділянки, для якої робиться нормативна грошова 

оцінка (Бд) теж оцінюється к середньозважене по площам різних 

ґрунтів (агровиробничих груп ґрунтів), з яких складається ця ділянка: 

                                 ,                       (8.12) 

Бi - бонітет j-того ґрунту (агровиробничої групи ґрунтів) земельної 

ділянки, площею Sj, Sд – загальна площа ґрунтів (агровиробничих 

груп ґрунтів) земельної ділянки. 

Нормативна грошова оцінка сільськогосподарських земель 

конкретних земельних ділянок (Гд, грн.) буде дорівнювати: 

                              ,                                                (8.13) 

де Бд - бонітет ґрунту (агровиробничих груп ґрунтів) ділянки, Бр - 

бонітет ґрунтів (агровиробничих груп ґрунтів) адміністративного 

району. 

Бонітети ґрунтів Миколаївської області та їх площі по районам 

наведені в таблицях 8.3 та 8.4. 

Ставки земельного податку за один гектар 

сільськогосподарських угідь незалежно від місця знаходження 

встановлюються у відсотках від їх нормативної грошової оцінки у 

таких розмірах: для ріллі, сіножатей та пасовищ - 0,1 %; для 

багаторічних насаджень - 0,03 % (ст. 272 Податкового Кодексу). 

Плата за оренду земельних ділянок сільськогосподарського 

призначення, земельних часток (паїв) встановлюється у розмірі не 

менше ніж 3% від їх нормативної грошової оцінки. 
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ХІД РОБОТИ 

1.Теоретично оволодіти сучасними показниками грошової 

оцінки земель. 

2. За отриманими даними розрахувати нормативну грошову 

оцінку земельних ділянок по районам. 

 

№ 

№ 
Показники 1 варіант 2 варіант 3 варіант 4 варіант 5 варіант 

1. Район Жовтневий 
Миколаїв 

ський 
Новобузь

кий 
Вознесен 

ський 
Очаківський 

2. Угіддя Орні землі Орні землі Орні землі Пасовища 
Багаторічні 
насадження 

3. 
Бонітет 
ґрунтів 
(району 

     

4. 
Грошова 
оцінка угідь 
району, грн. 

     

5. 
Площа 
ділянки, га 

100 150 346 453 56 

6. 
Бонітет 
ґрунтів 
ділянки 

     

7. 

Грошова 
оцінка 
земель 
ділянки, 
грн./га 

     

8. 

Ставка 
земельного 
податку 
грн./га 

     

9. 
Величина 
земельного 
податку, грн. 

     

10
. 

Мінімальна 
ставка 
орендної 
плати, 
грн./га 

     

11
. 

Мінімальна 
величина 
орендної 
плати, грн. 

     

 



 57 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ 

 

1. Нормативна грошова оцінка земельних ділянок та її суть? 

2. Загальний рентний дохід на орних землях. 

3. Формула за якою визначається диференціальний дохід. 

4. Формула за якою визначається грошова оцінка конкретних 

земельних ділянок. 

5. Порядок розрахунку нормативної грошової оцінки 

сільськогосподарських земель. 
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Практична робота № 9 

СКЛАДАННЯ ДЕРЖАВНОГО АКТУ НА ПРАВО ВЛАСНОСТІ. 

 

Мета: ознайомитись і оволодіти правилами складання та 

заповнення державних актів на право власності . 

 

ТЕОРЕТИЧНА ПІДГОТОВКА 

 

З початку 2013 року видача державних актів на право власності 

на землю не здійснюється, а право власності на земельні ділянки 

реєструються у новоствореному Реєстрі прав на нерухоме майно. На 

заміну державним актам уже більше року  видаються свідоцтва про 

право власності на нерухоме майно та витяги з Державного реєстру 

прав. Реєстрація ж земельних ділянок здійснюється у Державному 

земельному кадастрі, ведення якого здійснюють територіальні органи 

Держземагенства України, які наразі відповідають виключно за 

земельні ділянки, як об’єкти. 

Щоб зареєструвати земельну ділянку, як об’єкт, потрібно перш 

за все сформувати її та отримати витяг із Державного земельного 

кадастру. На підтвердження державної реєстрації земельної ділянки 

заявнику безоплатно видається витяг з Державного земельного 

кадастру про земельну ділянку. Витяг містить всі відомості про 

земельну ділянку. Складовою частиною витягу є кадастровий план 

земельної ділянки. Лише після цього необхідно звертатися до 

територіального органу Державної реєстраційної служби України для 

подальшої реєстрації права власності на земельну ділянку. 

 

АКТ 

приймання-передачі земельної ділянки 
«___» _______ _____ року 

                                                                               м.________ 

  

_________________________ (найменування органу виконавчої 

влади), в особі ___________________,  що діє на підставі 

__________________________ та наказу (розпорядження) 

_____________________ від «___» _______ _____ року № ____ 

(зазначаються реквізити акту органу виконавчої влади про передачу 

земельної ділянки з державної до комунальної власності) (далі – 

Сторона 1), з одного боку, та 

http://zem.com.ua/uk/poslugi/37-poslugi/120-oformlennya-privatizatsiji-zemelnoji-dilyanki
http://zem.com.ua/49-stati/192-oformlenie-zemelnykh-uchastkov
http://zem.com.ua/uk/poslugi/37-poslugi/237-vityag-z-derzhavnogo-zemelnogo-kadastru
http://zem.com.ua/uk/poslugi/37-poslugi/237-vityag-z-derzhavnogo-zemelnogo-kadastru
http://zem.com.ua/home/49-stati/194-registratsiya-zemelnogo-uchastka-i-polucheniya-kadastrovogo-nomera
http://ua-land.com/
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_________________________ (найменування органу місцевого 

самоврядування), в особі ___________________,  що діє на підставі 

Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» та рішення 

_____________ ради від «___» _______ _____ року № _____ 

 (зазначаються реквізити акту органу місцевого самоврядування про 

прийняття земельної ділянки з державної до комунальної власності) 

(далі – Сторона 2), з другого боку, 

  

відповідно до статті 117 Земельного кодексу України склали цей акт 

приймання-передачі земельної ділянки (далі – Акт) про наступне 

  

1. Сторона 1 передає з державної власності, а Сторона 2 приймає у 

комунальну власність територіальної громади _______________ 

____________ району ___________ області земельну ділянку площею 

_____ га, кадастровий номер _______________, розташовану на 

території _____________ ради __________ району 

___________________ області (далі – земельна ділянка). 

2. Цей Акт разом із вищевказаними наказом (розпорядженням) та 

рішенням _____ ради є підставою для державної реєстрації права 

комунальної власності територіальної громади _______________ 

____________ району ___________ області на земельну ділянку. 

3. Сторони не мають одна до іншої жодних претензій стосовно 

порядку приймання-передачі земельної ділянки. 

  

Сторона 1: __________________________ 

  

Сторона 2: __________________________ 

 

ХІД РОБОТИ 

Заповнити акт приймання-передачі земельної ділянки. 

 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ 

 

1. Процедура видача державних актів (свідоцтв) на право 

власності. 

2. Що містить витяг з Державного земельного кадастру про 

земельну ділянку. 

3. Складіть держакт на право власності. 

 

http://zem.ua/uk/posluhy/52-poslugi/452-otrimannya-kadastrovogo-nomera
http://ua-land.com/
http://ua-land.com/
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ДОДАТКИ 

 
Таблиця 8.1. Розрахунок нормативної грошової оцінки сільськогосподарських угідь України 

та Миколаївської області 

 
№

№ Показник 

Сільськогосподарські угіддя 

Орні землі 
Багаторічні 

насадження 
Сіножаті Пасовища 

1. Диференціальний дохід (Рд) 

за економічною оцінкою 

1988 року, грн. 

 

348,7 

 

1563,8 

 

136,5 

 

55,7 

2. Диференціальний рентний 

доход, ц/га 

7,4 (формула 8.3 

при Ц = 17 грн., У 

= 31,5 ц/га, З = 303 

грн.) 

 

33,2  

 

 

2,9  

 

 

1,2  

 

3. Загальний рентний дохід, 

ц/га 

9,0  

 

34,8  

 

4,5  

 

2,8  

 

4. Нормативна грошова оцінка 

земель, грн./га при Ц=12,5 

грн./га на 1995 рік 

 

3712.5  

 

 

14533,0  

 

1854,9  

 

1155,0  

6. Нормативна грошова оцінка 

земель України, грн./га на 

2015 рік 

 

25773,1 

 

49404,9 

 

6118,1 

 

4732,8 

7. Нормативна грошова оцінка 

земель, грн./га на 2015 рік 

для Миколаївської області 

 

21967,5 

 

44107,7 

 

3241,4 

 

3241,4 

 
Таблиця 8.2. Нормативна грошова оцінка сільськогосподарських угідь 

Миколаївської області, грн. (на 1.01.2015) 

№

№ 

Назва 

адміністративного 

району 
Сільськог

осподарсь

кі угіддя 

З них 

Рілля 

Багаторіч

ні 

насаджен

ня 

Сіножаті Пасовища 

1. Арбузинський 11591 12162 14038 0 3127 

2. Баштанський 11535 11818 56414 0 2895 

3. Березанський 11702 11210 59940 2677 2714 

4. Березнегуватський 9768 11186 8270 0 2843 

5. Братський 11226 12055 11706 0 3374 

6. Веселинівський 11983 12825 41001 0 3653 

7. Вознесенський 10420 11849 19970 3552 3144 

8. Врадіївський 8880 10868 15227 0 3222 

9. Доманівський 10315 11518 10813 3310 3229 

10. Єланецький 10437 11500 9029 0 3215 

11. Жовтневий 12238 11282 55383 2692 2831 

12. Казанківський 9888 10798 7824 3115 3061 

13. Кривоозерський 13460 14170 18337 4065 3623 

14. Миколаївський 12988 12731 65454 0 2808 

15. Новобузький 9867 9768 10274 2790 2994 

16. Новоодеський 9735 10984 7087 0 2808 

17. Очаківський 14897 10928 60565 3035 2694 

18. Первомайський 12290 13037 15253 0 3256 

19. Снігурівський 12891 13369 70545 2707 2823 

20. В середньому по обл 11253 11813 41655 3175 3061 
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Таблиця 8.3. Бонітети ґрунтів Миколаївської області(Медведев, Плиско, 2006) 

 

 

№

№ 

Коди 

ґрунтів з 

карти М 

1:2500000 

Назва ґрунтів з карти М 1:2500000 Бонітет 

1. 7 Темно-сірі опідзолені 55 

2. 10 Чорноземи реградовані 45 

3. 11 Чорноземи типові мало та слабо гумусові 57 

4. 12 Чорноземи типові середньо гумусні 66 

5. 13 Чорноземи звичайні мало та слабо гумусові потужні 55 

6. 14 Чорноземи звичайні середньо гумусні потужні 52 

7. 15 Чорноземи звичайні мало гумусні малопотужні 49 

8. 16 Чорноземи звичайні середньо гумусові малопотужні 54 

9. 17 Чорноземи південні мало та слабо гумусові потужні 48 

10. 18 Чорноземи переважно солонцюваті на важких 

глинах 

69 

11. 20 Чорноземи та дернові ґрунти щебенюваті на елювію 

карбонатних порід 

56 

12. 22 Чорноземи південні залишково солонцюваті 54 

13. 26 Темно-каштанові залишково солонцюваті 44 

14. 30 Лучні солонцюваті 37 

15. 34 Лучно-чорноземні та дернові осолоділі глеєві ґрунти 

та солоді 

45 

16. 35 Дернові переважно оглеєні піщані, глинисто-піщані 

та супіщані ґрунти в комплексі з слабо гумусними 

піщаними 

42 
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http://eprints.kname.edu.ua/61837/1/Пілічева%2C%202022%2C%20pdf.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1051-2012-%D0%BF#n19
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1147-2021-%D0%BF#n224
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1378-15#Text
https://kadastr.live/?orto-ersi=true&land_polygones=true#5/48.43/32.77
https://kadastr.live/?orto-ersi=true&land_polygones=true#5/48.43/32.77
https://uteka.ua/ua/publication/agro-4-zemlya-ta-zemelni-pravovidnosini-32-publichnaya-kadastrovaya-karta-ispolzuem-vozmozhnosti
https://uteka.ua/ua/publication/agro-4-zemlya-ta-zemelni-pravovidnosini-32-publichnaya-kadastrovaya-karta-ispolzuem-vozmozhnosti
https://uteka.ua/ua/publication/agro-4-zemlya-ta-zemelni-pravovidnosini-32-publichnaya-kadastrovaya-karta-ispolzuem-vozmozhnosti
https://land.gov.ua/index.php/category/nove-v-zakonodavstvi/
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